



迎接G20 做文明有礼宁波人

月湖西区每周一都能看到这些红马甲 为了守好记忆中的老墙门 已搬离的老街坊已经义务巡逻了三年



巡逻队正在翁文灏故居内查看。记者 王思勤 摄

□记者 王思勤 通讯员 郑轶文

6年前,海曙天一(桂井)社区拆迁,居民们陆续从月湖西区的老墙门搬离。随着时间流逝,这些保留下来的老房子开始衰败,有的地方还出现了坍塌。

听闻此事,很多对这片墙门有深厚感情的老街坊惋惜不已,他们自发组成了义务巡逻队,每周都去月湖西区走访巡逻。三年下来,巡逻队配合社区、物业保安发现并处理了不少安全隐患。

少了人气,房子开始衰败

地处月湖西区的天一(桂井)社区,2010年居民陆续搬离,但原有的老墙门、老房子一直保留了下来。此后,虽然该社区户籍上的人口有2000多户,但实际居住的,就只有桂井街上的100多户了。

“居民搬走了,少了人气,老房子也开始慢慢衰败。虽然后来安排了物业保安进行日常管理,有问题就修复,总归还是有疏漏的地方。”天一(桂井)社区原党委书记高建军对记者说。

2013年,一些经常回来走走看看的老街坊向她反映了不少问题:哪里的房子发现白蚁了、哪里的墙又坍塌了……“他们在这些老墙门里住了几十

年,有感情了,看到老屋出了问题,心痛又着急。后来,就有人提议,要把老邻居们组织起来,定期过来巡逻。”

这个提议,得到了不少人的支持,他们自发组成了一个巡逻队,最初只有8人,后来发展到将近30人。天一(桂井)社区也将居民们“守护月湖老房子”的计划上报,当年还被列入了月湖街道的民生项目。

从2013年开始,每周一上午,老街坊们齐聚月湖西区,穿上红马甲在老墙门巡逻,一发现安全隐患就会及时上报。社区也不定期举行消防知识培训、消防演习活动,提高巡逻队队员们防火、灭火知识。

巡逻三年,发现不少隐患

义务巡逻队成立至今已有三年,老街坊的热情丝毫没有减弱。无论刮风下雨,无论家住得有多远,只要安排了巡逻,就没有人缺席。

由于天一(桂井)社区范围很大,不可能一次性都走完。于是,队员们就分了几个区域,每次巡逻不同的街巷,一走就是一个上午。该地块内还有86处各级文保单位,有些文保单位大门都是上锁的,巡逻队会由社工、保安陪同,进去细细查看。

三年来,巡逻队发现过不少消防、治安的隐患。

前年,队员们经过某文保点时,看到有人正在翻墙头,嘴里还叼着烟,立即劝阻并通知了保安,没想到一查,围墙内还有一个人,两人都是来偷老物件的。

去年,队员们在翁文灏故居巡查,发现消防栓出水少,水压不够,第一时间上报,几天后,该消防栓就增了压。

桂井街9号外墙出现部分坍塌,也是队员发现的,上报后,外墙很快得到了修复……

“巡逻要细心、耐心,尽可能注意到每个细节。特别是走进老房子时,要查看是否有瓦片掉落、墙体坍塌、柱子地板老化开裂等情况,还要查看附近的消防设施是否过期、故障等等。遇到枯枝败叶堆积,要及时清理,发现路人乱丢的烟头,更要熄灭。”巡逻队成员姚阿姨说,她如今住在还未拆迁的桂井街14号,每天散步时也会特别留意。

老房子承载着大家的记忆

66岁的王桂灿,如今住在高塘新村,他是义务巡逻队里的骨干,去年还被公安部消防局评为优秀“社区消防宣传大使”。

“我家原来住在天一街38号,就是天一阁西大门附近。刚搬进来的时候,儿子才上幼儿园,等到拆迁那年,他已经30岁了。可以说,是老房子见证了孩子的成长。”王老说,直到现在,当年儿子蹭蹭跑过弄堂,要找小伙伴玩耍,不小心被石板路绊了一跤的样子,还会出现在他脑海里。

给王老印象最深的是老墙门的夜,“我是跑运输的,常常很晚回家。在宁静的夜晚,走在幽深的弄堂

里,听着脚踩在石板路上的声音,我整个人都能放松下来。”

有一次不愉快的回忆,也发生在夜晚。“二十多年前的一个深夜,旁边墙门因为电线老化起了火,我冲过去帮着救援。等到火扑灭后,大家才发现有个人倒在了大门后,送到医院已经晚了。”他说,老房子的消防安全多么重要,这就是教训。

“在老墙门里逛,没走多久就能看到文保房、文保牌。虽然不是太懂,但我知道这些都是历史的记忆,非常珍贵。”王老说,这片老墙门,有着老街坊们的回忆,守护它,也是在守护这份记忆。

钢化玻璃突然半夜自爆 消费者质疑难道只能自认倒霉?

□记者 殷欣欣

昨天,网友“山叶”@本报官方微博称:“半夜被一声巨响惊醒,开灯一看是楼梯的钢化玻璃自爆了,太可怕!清理后,楼板留下很多深刻的刮痕,幸好当时人不在下面,否则后果不堪设想。”

销售店家现在已经找不到了

记者联系上了网友“山叶”的妻子李女士。据她介绍,自己家在镇海德馨家园,房子是顶加阁结构,正是上阁楼的楼梯扶手上一块钢化玻璃爆掉了。

“上周五晚上半夜12点多,我们一家大小都睡了。突然听到巨响,我第一反应是房子塌了或者有什么东西爆炸了。跑出卧室门才发现,楼梯、地板上一片狼藉,到处都是玻璃碎片。”李女士说,惊吓之余还有点庆幸,“幸亏不是白天有人的时候出的事,家里还有孩子呢。”

据李女士称,楼梯是2012年在儿童公园对面的一家店定做的,花了5000多元。当初交货的销售清单上,除了列明了楼梯材料、尺寸等,下面有约定:“如发生质量问题,双方协商解决。如果人为造成,乙方不负责。”

李女士说,她已经尝试联系店家,发现手机号码已经易主,座机号码也变成了空号,那家店应该已经不存在了。而记者通过宁波市企业信用网查询发现,该店已于2014年7月9日注销。

生产企业说产品有自爆特性

自爆的钢化玻璃上贴着生产企业标签,记者据此联系上了宁波新甬江钢化玻璃公司。

公司负责人许女士说,公司的玻璃不对外零售。一般都是装潢公司批发过去,作为建材使用。“因为钢化玻璃本身就有不稳定自爆的特性,行业内自爆率千分之三以内都视为正常。这点批发客户也都清楚,所以钢化玻璃在出厂时是没有保修的。当然,如果零售商和终端用户有特别约定的话,则另当别论。”

许女士分析说,钢化玻璃自爆原因是多方面的。钢化玻璃的原料是普通玻璃,他们公司的生产环节就是通过一定工艺将普通玻璃加热再降温。从根源上来说,玻璃的原料成分决定了它的不稳定性。石英砂矿石里面含有无法完全清除的硫化镍,制成钢化玻璃后内部残留这种杂质,随时间推移会破坏内部应力平衡,从而可能导致突然自爆。从外部原因来说,钢化玻璃安装过程中受力不均,也会导致四周受损自爆。另外,钢化玻璃受到撞击或者负载过重,也是自爆的主要外因。

工程师称业内一般保修一年

“钢化玻璃有自爆概率,那也不能谁碰上谁自认倒霉吧?”李女士认为,产品自爆风险不该最终由消费者来承担。

记者就此采访了浙江省玻璃协会的专家龙工程师。他说这要具体分析自爆原因,不能一概而论。“如果钢化玻璃自爆概率比较高,远远超过千分之三,那就可以推测是产品质量问题,商家要承担相应的责任。另外,如果商家和消费者针对保修有具体约定,则一般以约定来。通常行业内对钢化玻璃保修为一年。一年内钢化玻璃自爆而有排除外界因素的话,那么应该是产品自身问题,该由商家负责。”

至于如何判断钢化玻璃自爆的原因,龙工程师说,消费者可以联系行业协会找相关专家,专家可以根据钢化玻璃引爆点进行分析自爆原因。当然前提是破碎的钢化玻璃没有完全塌下来,这样专家可以根据放射形裂痕的汇聚点找到引爆点。“如果引爆点在玻璃中间,一般是产品质量内因引起的;而如果引爆点在四周边角,则应该是外力所致。”